



GRAIN NEWS / 2014年4月10日 星期四



C 粮油市场报

www.grainnews.com.cn

■本期索引

重压之下 油菜产业如何突围 >B02

国内油菜产业的发展不可一蹴而就，需要优化产业布局，统一质量标准，精心设计包装，大力推广品牌效应。

奥星粮油：塑造双低油菜第一品牌 >B03

魅力水城 绚烂沙洋 >B04

编辑 / 闫巍 邮箱 / lyscb1@126.com

春江花香产业兴

“百里长湖，鱼跃荷香；千里江汉，楚韵悠长。春申故里，天下闻名；郭店楚简，举世无双。”沙洋以油菜花闻名，沙洋却不以油菜花争春。

近年来，沙洋凭借得天独厚的资源优势、明显的区位优势、突出的产业经济优势以及全国领先的技术保障和不可或缺的市场品牌优势，积极发展‘双低’油菜产业。

2013年全县粮油企业加工大米129万吨，处理油料22万吨（含棉籽），实现工业总产值92亿元，工业增加值24.8亿元，利税总额1.9亿元，同比增幅均在15%以上。

“世界油菜看中国，中国油菜看湖北，湖北油菜看沙洋。”作为唯一的“中国油菜籽加工强县”，当地正以油菜花为支柱产业，绘就了一幅绚烂金黄的产业版图。



沙洋双低油菜：绚烂金黄绘就产业版图

□本报记者 付嘉鹏 张广普

坐在驶离沙洋的大巴车上，向窗外张望，一片片金黄色的花，摇曳着身姿，招着手，似乎想要挽留住我这个归家心切的老友。

面对这幅常人难以绘就的水墨画，我前排座位上的两位女孩儿，拿出自己的手机，一边拍照，一边感叹：“太美啦！”

每年3月末梢，我都会来到这里，参加这里一年一度以油菜为媒的盛会。今年的3月24日赶到沙洋已是晚饭之后，途中，看着雨水噼里啪啦打在车窗上，并呈越来越密的态势，我还不禁担心，今年的花海是否能如以往那样明媚绚烂。

第二天醒来，俏皮的雨水已经离开，只留下浓浓的雾气，笼罩着一片片娇艳的黄花。一种奇怪的幸福感莫名涌上心头：原来，沙洋黄花也可以有别样之美！

湖北长江流域双低油菜种植面积大、品种优、产量高，借助每年一度的沙洋油菜花节推动油菜产业化经营，湖北的油菜产业逐渐领跑中国油菜产业发展。

势起起伏伏。神奇的大自然，绘就一幅胜过波洛克的抽象画，任你猜测，任你想象。

不过，在沙洋县当政者口中，五彩斑斓的花海只是一个开始，他们更多的是关注整个沙洋油菜产业的发展。

沙洋县是全省优质油菜主产区和高产区，有着70万亩优质双低油菜基地和一批国家级、省级、市级粮油加工企业。我们办节（沙洋油菜花旅游节）之所以有基础、有看点、有魅力，依托的是沙洋独具特色、独具竞争力的油菜产业。”中共沙洋县委书记梁早阳说。

2 推广出大县

湖北省位于世界油菜最大产区——长江流域的中心，油菜面积和总产量约占全国1/6，世界1/18。而位于湖北中部的荆门，地处大洪山余脉与江汉平原交汇地带，气候适宜，土壤肥沃，资源禀赋优越，油菜种植条件得天独厚。

荆门市粮食局相关负责人表示，纵观荆门地区，沙洋县的双低油菜种植最具代表性。

“自1994年以来，全市大力推广优质高产双低油菜后，目前种植普及率达到95%，基本上实现了油菜双低化。油菜籽平均亩产达到200公斤，单产是全国的1.5倍。”上述荆门市粮食局负责人说。

1985—1998年，沙洋一直作为荆门市的一个县级区存在，此后，才独立成县。因此，荆门市对

双低油菜种植的强力推动，被视为沙洋双低油菜种植比例高的最主要原因。

沙洋县粮食局提供资料显示，从1993年开始，沙洋全县按照种植面积、栽培制度、产量潜力和油菜在冬作物中的比重及种植集中程度等，将全县沿省道“汉宜线”、“五洋线”、“荆荆线”，10个镇共50万亩划定为优质双低油菜优势种植区域带，将“荆潜线”5个镇20万亩油菜划定为平原湖区主要产区，并在曾集、后港、五里等镇建立了30万亩优质双低油菜标准化生产基地。

中国工程院院士傅廷栋，也在此时来到了荆门，他决定将自己的最新研究课题“双低杂交油菜”移栽到这片肥沃的土地上。

76岁高龄的傅廷栋，在回忆那段时光时，仍会露出激动的神情。他动情地说：“由于油菜，我和荆门在上世纪90年代就已经结缘。不过，这里土地肥沃，油菜产业发展成为当地支柱产业的潜力巨大。”

在傅廷栋眼中，油菜浑身是宝。“油菜肥地，种过油菜的地块，如果再种水稻，平均能增产100斤呢！”也正是意识到了这一点，沙洋县大胆试验示范和推广普及傅廷栋团队培育的“华油杂”，中国农业科学院油料作物研究所培育的“中油杂”等双低油菜品种。

一位时任乡镇党委书记的官员回忆说：“当时搞了‘三统一、一分散’，即统一规划、统一供种、统一育苗。全县计划推广多少亩，会逐级将指标分解下去，分配给村、组，一直到农户；种子则统一由农业部门采购，同时，老百姓不愿意移栽的，由政府统一安排专人，统一在划片土地中育苗，并统一管理。”

沙洋县政府提供的数据显示，从2004年至2009年，该县油菜面积、总产量连续6年排名全省第三位，油菜单产排名全省第一位。至2009年，全县油菜种植面积达到62.39万亩，总产量10.48万吨，平均单产168公斤；全县人均占有量达16.25公斤，油菜籽商品出售总量9.31万吨，商品率达88.84%，被省政府授予“全省油菜大县”荣誉称号。

2013年，由奥星粮油集团投资20亿元的中国双低油菜科技产业园在沙洋经济开发区奠基。

据介绍，该产业园依托沙洋县丰富的双低油菜种植加工资源优势，打造集双低油菜科技研发、精深加工、仓储物流于一体的全产业链国家级示范园区。

“我们将打造出中国双低油菜工业旅游第一园，并使之成为荆门油菜花节的标杆和湖北特色农产品的加工、集散和物流枢纽，做大做强沙洋油菜旅游休闲产业链，形成完整的双低油菜产业链，实现特色食、生态住、休闲游、方便购的目标，从而使沙洋成为全省乃至全国第一的双低油菜生态农业体验区和中国最美油菜花旅游胜地，成为全国著名的油菜旅游及休闲之都。”梁红星说。

3 产业兴强县

2012年，湖北奥星粮油工业有限公司大手笔并购重组了同为国家级农业产业化重点龙头企业湖北洪森天利油脂生物科技有限公司。消息传出后，业界哗然。

“要知道，奥星粮油集团当时的年加工油料能力为60万吨，而洪森天利公司的油料年加工能力也有60万吨啊！”业内人士感叹说，奥星并购洪森天利，可谓是大象吞大象。

据了解，湖北洪森天利油脂生物科技有限公司成立于2008年9月，总投资2.2亿元，注册资本6000万元，占地150余亩。

湖北奥星粮油工业有限公司党委书记汪正田在回应此次并购时表示：“除了洪森天利的生产能力，我们更看重的是其在沙洋，乃至在荆门的优质油菜原料资源。”

“湖北是油菜种植大省，而沙洋又是湖北油菜主产区，在沙洋发展‘双低’油菜产业，有得天独厚的资源优势、明显的区位优势、突出的产业经济优势以及全国领先的技术保障和不可或缺的市场品牌优势。”湖北奥星粮油工业有限公司董事长梁红星说。

其实，早在奥星集团入驻之前，得益于当地政府的支持，沙洋全县优质油菜的加工优势就在不断积累。

据沙洋县粮食局局长刘松华介绍，全县现有农业产业化龙头企业18家，初步形成了以国家重点龙头企业湖北洪森实业（集团）有限公司为核心，5家省级龙头企业为骨干，12家市级龙头企业为基础的发展格局。2013年全县粮油企业加工大米129万吨，处理油料22万吨（含棉籽），实现工业总产值92亿元，工业增加值24.8亿元，利税总额1.9亿元，同比增幅均在15%以上。

鉴于沙洋在油菜加工方面所做的努力，2011年中国粮油行业协会正式命名湖北省沙洋县为“中国油菜籽加工强县”，该县也成为全国首个获此殊荣的油菜籽加工强县。

奥星集团的介入，无疑会进一步强化该优势。

2013年，由奥星粮油集团投资20亿元的中国双低油菜科技产业园在沙洋经济开发区奠基。据介绍，该产业园依托沙洋县丰富的双低油菜种植加工资源优势，打造集双低油菜科技研发、精深加工、仓储物流于一体的全产业链国家级示范园区。

“我们将打造出中国双低油菜工业旅游第一园，并使之成为荆门油菜花节的标杆和湖北特色农产品的加工、集散和物流枢纽，做大做强沙洋油菜旅游休闲产业链，形成完整的双低油菜产业链，实现特色食、生态住、休闲游、方便购的目标，从而使沙洋成为全省乃至全国第一的双低油菜生态农业体验区和中国最美油菜花旅游胜地，成为全国著名的油菜旅游及休闲之都。”梁红星说。

色选的解决方案

YJT CCD大米色选机

布勒易捷特

产品特点：
● CCD光学传感器，2048像素，识别微小异色区域达0.04mm²适用于各种大米的色选分级；
● 一次采用平板滑槽，小体积大能力；
● 嵌入式操作系统，用户界面更加友好，使用更加方便、灵活；
● 针对物料中的病斑，采用了高灵敏度的传感器及专用的软件算法，色选效果更优；
● 辅助调整背光板以保持对物料和环境变化进行监测；
● 完整的密封性保证对光学和电子器件达到IP6X级别保护；
● 减小光学系统的振动以保证机器的稳定性和性能

YJT WV大米色选机

YJT WV大米色选机

产品特点：
● 布勒SORTEX精湛技术保障
● 核心部件（色选板，软件，主板）由SORTEX提供
● 自带降噪功能的高分辨率的CCD相机帮助客户获得更高的收益
● 全新的背景设计，高精度区分不同缺陷（异色、疵点、淡水黄）
● 生产中根据产品颜色变化自动调整的产品自动跟踪功能
● 更优化的除尘装置，固定时间自动跟踪清扫系统
● 可储存多达100种以上工作模式，简单快速切换更高效

YJT WB杂粮色选机

YJT WB杂粮色选机

产品特点：
● 高分辨率，能识别极小的斑点
● 彩色相机，能识别多种颜色，分辨细微颜色差别
● 色选产品质量最高、损失最低、损伤最少
● 适应不同品种的杂粮和脱水蔬菜色选
● 色选后产品质量稳定
● 长时间连续运行、噪音低
● 运行成本低，回报率高
● 快速变更色选品种模式
● 易于品质监控

BUHLER

布勒易捷特机械(合肥)有限公司
安徽省合肥市高新技术产业开发区铭传路219号国内销售部：0551-62639606 0551-66338111 13905518462 | www.yjtoe.com
海外销售部：0551-63841261 0551-63841262 | 邮编：230088

C

中国粮油地理万里行
之探访原产地

第一站 江苏兴化
第二站 安徽萧县
第三站 湖北宜山
……
第一百零三站 浙江常山
第一百零四站 四川中江
第一百零五站 辽宁铁岭
第一百十六站 河南范县

第167站 沙洋双低油菜



地理专题二维码

油菜品种如何可持续发展

□本报记者 付嘉鹏 张广普

湖北省是我国油菜种植第一大省，如何在这里推广双低油菜品种，又如何在这里以油菜为原料发展油菜产业，针对这些问题，粮油市场报记者专访了中国工程院院士、华中农业大学教授傅廷栋。

粮油市场报：能否简要介绍一下国内油菜产业的发展？

傅廷栋：改革开放30多年来，我国油菜面积、单产增加了3倍多，总产增加了10倍多；前10年，我国油菜面积、总产约占世界的30%，目前只占25%左右，仍然是最大的油菜生产国。

近几年，国内油料种植面积持续走低，植物油消费总量和人均消费量持续走高，植物油的自给率也在不断走低。

粮油市场报：为什么要强调发展双低油菜籽产业？

傅廷栋：双低油菜是最有利于健康的食用油。低芥酸改良菜籽饼粕品质，低硫苷改良菜籽饼粕品质。双低油菜油的饱和脂肪酸只有7%，是普通食用油最低的，同时，双低油菜中不饱和脂肪酸中的油酸（C18:1）含量特别高，因此对人体有益。

目前双低油菜的油酸含量平均为61%，仅次于橄榄油（75%）和茶油（74%-87%）。我们已育成高油酸、低亚麻酸、低芥酸的油菜油（HOLL），其油酸含量达75%-80%，与橄榄油相当的品种（草本橄榄油）。

粮油市场报：能否简要介绍一下国内双低品种的推广进程？

傅廷栋：我国在70-80年代，通过中国品种与Tower等双低品种杂交，虽然也育成一些双低品种，但产量比双高品种中油821低10%-20%，无法在大面积推广。80年代初，我们提出“双低+杂优”的育种策略，90年代初育成双低杂交种，品质和产量得到同步提高，加快双低品种的推广。

粮油市场报：下一步育种目标是什么？

傅廷栋：要建设“两型社会”（资源节约型、环境友好型社会），各作物育种目标，也应该选育符合“两型”要求的品种。以油菜品种而言，在高产、优质的基本上，选育“高效”、“低耗”、“绿色”、“可持续发展”的油菜品种，具有重要的现实意义。

因此我们要选育在品质、产量、抗逆性、生产效率和生态安全等方面都得到改善和提高的品种。

在双低高产的基础上，油菜育种要突出提高含油量，应该实现由40%→45%→48%，甚至达到并超过50%，其中，油份+粗蛋白达73%。同时，要突出提高抗病虫害能力。

从数据要求方面看，要求抗性比中油821略强，在不进行药剂防治的情况下，一般损失在5-8%范围内。此外，国内还急需选育适合机械化、轻简化栽培（抗倒、抗病、抗裂、抗除草剂、耐迟播早熟、花期集中、株型紧凑适于密植）的常规品种和“杂种优势+双低、高油+理想株型”杂交品种。